

加州要破产



12月2日,在美国全国州长协会年会上,奥巴马(右)听取该协会主席、宾夕法尼亚州州长爱德华·伦德尔的发言

新华社/法新

40州长“哭穷” 奥巴马送定心丸

当地时间12月1日,加州州长阿诺德·施瓦辛格正式宣布加州进入财政紧急状态,并要求推出经济刺激方案来解决该州入不敷出的窘境。

9月份通过的2008—2009财年预算方案显示,加州本财年的预算赤字高达112亿美元。根据该州立法分析师办公室的预测,未来18个月内,该数字将增至惊人的280亿美元。这是施瓦辛格首次动用2004年加州58号提案赋予他的权力。根据该法案,在州长宣布进入财政紧急状态后的45天内,该州的立法机关必须召开会议商讨并找到解决预算危机的方法,如果45天后仍没能达成任何协议,将不得采取休会,同时任何立法工作将被中止。



12月2日,奥巴马(前右)与施瓦辛格(前左)交谈 新华社/法新

双管齐下填赤字

“如果不能立刻采取行动,我们州正走向一场财政灾难。”施瓦辛格表示,必须采取行动来解决112亿美元的预算缺口,实施一系列经济刺激计划,来保持并增加就业机会,并解决加州的失业保险基金。

施瓦辛格试图通过增加税收以及削减开支,来解决目前的资金短缺。

他抛出的一系列具体的经济措施主要包括:暂时性提高州消费税,从明年2月1日起,一项新的税收政策将被执行,消费税将从现行的7.25%升至8.75%,相当于每一美元多增税1.5美分,期限为三年;同时消费税的增收范围也被拓宽,对家具修理、汽车修理、高尔夫业和兽医服务增税。这一系列措施,意味着加州政府将在本财年多取得40.29亿美元的税收收入。

而在削减政府开支上,早在7月31日,施瓦辛格签署行政命令强制加州20万名公务员接受6.55美元的联邦最低时薪,此举为加州财政节省10亿美元;11月,他再次提议,减少林肯诞辰日和哥伦比亚日这两个带薪假日,试图再节省1.14亿美元;同时还提议,削减6600万美元政府预算,以及减少教育投入,包括基础教育的加州K-12体系的25亿美元支出,和削减加州大学和加州州立大学系统的1.32亿美元资金投入等。州政府预计,上述方法将节省44亿美元的政府开支。

破产危机溯源

作为美国经济第一大州,作为美国经济第一大州,据《21世纪经济报道》

奥巴马忙着安慰州长

经济衰退背景下,美国许多州长在为财政赤字犯愁。

美国当选总统贝拉克·奥巴马2日在宾夕法尼亚州会见本国40多名州长并向他们保证,将快速落实减税、加大基础设施建设投入等措施的经济复苏方案,且在方案设计过程中征询州长建议。

减税增投

奥巴马和当选副总统乔·拜登当天在宾夕法尼亚州费城历史建筑“国会堂”会见了本国50个州中40多个州的州长。

州长座位未按民主党人和共和党人区别开来。

我们打算往备受压力的中产阶级家庭口袋里放入减税措施,打算……开始为一些关键性投资项目首付款项。那些关键投资项目将成为经济长期可持续增长和帮我们摆脱眼前困境的必要内容,”奥巴马就座时说。

经济衰退背景下,几乎全体与会州长领导的州均正苦于同财政赤字作斗争。

41个州今年或明年可能面临预算不足局面,迫使你们在削减开支和增收税款之间二选一,”奥巴马说,面向贫困者的项目正面临风险。图书馆、部分历史景点正在关闭。”

为化解这场危机,减轻各州负担,我们需要行动,要迅速,”他说。

一视同仁

美国权威研究机构全国经济研究局1日正式宣布:美国经济自去年12月开始即陷入衰退。

在美国,经济衰退及随之而来的失业率增长已演变为穷人医疗成本升高、政府面向低收入和无收入群体的救济食品券发放量增大以及社会福利项目吃紧等现象。对此,州长们向奥巴马求助。

他们已请求奥巴马划拨总额至少400亿美元的款项

以帮穷人和残疾人支付医疗保健费用,划拨更大数额款项用于基础设施项目,如公路和桥梁维护等。

变革不会只来自华盛顿。它将来自你们各位,”奥巴马说,我不会只简单请州长帮助贯彻我们的经济复苏计划……我将请你们帮助制定这个计划,”他说。

奥巴马承诺同州长结成合作关系,保证共和党籍州长能获得同我给民主党籍州长一样的友谊和合作”态度。

奥巴马已表示,将把刺激经济发展当作头等大事。他和国会中民主党人已承诺,2009年1月20日他一上任,就会通过一项经济刺激大型方案,以创造250万个工作机会。

一些分析师估计,这项经济刺激方案可能最高耗资7000亿美元。

州长求助

全国州长协会主席、宾夕法尼亚州州长爱德华·伦德尔1日告诉媒体:我们就是需要帮助。经济状况糟糕时,社会公益服务净需求就会增长。”

全国州长协会数据显示,2009财年度刚进入第四个季度,20个州已削减总计76亿美元的财政预算。

伦德尔说,总价超过1360亿美元的基础设施工程可随时开工,具体以公路和桥梁维护工程为主。

美联社报道,奥巴马上台后推行的经济刺激方案预计包含几项内容,包括资助基础设施项目和卫生保健项目,削减税收,暂时加大对一些社会福利计划的投资,加大对可再生能源项目和其他“绿色”项目的投资。

面对州长们的诉求,当选副总统拜登在2日的会议上说,尽力资助州政府过程中,联邦政府的赤字额度会增大,希望州长们不要因此批评即将上台的新政府。

刘鹏(新华社供本报特稿)

相关新闻

汽车“三巨头”再赴国会长

定痛改前非”。

美联社说,穆拉利将从底特律坐小汽车前往首都。

底特律距华盛顿大约840公里。

通用公司发言人托尼·塞尔沃纳2日说,公司首席执行官里克·瓦格纳将驾驶雪佛兰-美宜堡牌汽车从底特律去国会。这种汽车用的是混合动力。

克莱斯勒公司的发言人以安全为由拒绝透露首席执行官罗伯特·纳尔代利本次出行计划。美联社说,现在得到确认的是纳尔代利不会坐专机出行。

福特公司已决定出售公司拥有的5架飞机。

除出行方面,福特公司还决定取消所有管理人员2009年的奖金。

通用和福特方面均表示,如果公司能得到救援款,两位首席执行官同意每年只拿1美年薪。

议长表态

“三巨头”11月的轻型汽车销售量均大幅下滑,其中克莱斯勒的销售量减少了47%。福特当月销售量在三家中降低最少,但也达31%。

通用公司2日告诉国会,公司计划到2012年前最多裁员3.15万人。

经济严冬的寒气逼人。如果“三巨头”破产或重组将造成数以百万计的失业人口。政府不敢等闲视之。

白宫发言人当天早些时候表示,这些公司必须证明不会乱花纳税人的钱。政府将审核他们的整改计划,还要看国会怎么决定。

国会众议院议长南希·佩洛西表态说,让“三巨头”破产不是选择题,提供短期贷款是可行方式。

我相信政府或是议会会干预,”佩洛西说。

马震(新华社供本报特稿)

经济观察

一美元年薪的启示

据外国媒体报道,美国三大汽车公司通用、福特、克莱斯勒的首席执行官近日先后表示,将接受1美元的年薪待遇,以显示携手同公司共渡难关的决心”。

以“冰深火热”形容美国三大汽车公司当前处境绝不过,其中任何一家一旦破产,都将引发美国经济强震。要不要救它们,怎样解救,在美国国内引发激烈争论。一些反对者认为,美国汽车行业陷入困境,既有外部经济环境恶化的影响,也有其内部经营管理



奥巴马(左)与佛蒙特州州长道格拉斯交谈。 新华社/路透

新华社记者夏文辉